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ПЕ РАД ВЫ БАР НАЯ ПРА ГРА МА 
КАН ДЫ ДА ТА Ў ДЭ ПУ ТА ТЫ

ПА ЛА ТЫ ПРАД СТАЎ НІ КОЎ НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА СХО ДУ 
РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ 

ПА ЯСЕ НІН СКАЙ ВЫ БАР ЧАЙ АКРУ ЗЕ №100 
МЕ ЛЯШ КЕ ВІ ЧА ЮРЫЯ ВІК ТА РА ВІ ЧА

На гэ тыя вы ба ры мы 
ідзём з «На род най пра-
гра май», поў ны тэкст якой 
мож на па ба чыць на сай-
це — prahrama.by. Гэ та 
збор нік пра па ноў па вы пра-
цоў цы но ва га, па зі тыў на га 
ба чан ня бу ду чы ні Бе ла ру сі, 
рас пра ца ва ных вя до мы мі ў 
кра і не экс пер та мі.

Мэ та на шай пра гра мы — 
транс фар ма цыя Бе ла ру сі 
ў су час ную эфек тыў ную 
еў ра пей скую дзяр жа ву, у 
пад мур ку якой зна хо дзяц-
ца каш тоў нас ці дэ ма кра тыі, 
вяр шэн ства пра ва, га ран ту-
юц ца пра вы ча ла ве ка і прын цы пы сва бод най 
кан ку рэнт най рын ка вай эка но мі кі.

Пры ват ная ўлас насць — пад му рак усіх 
эка на міч ных сва бо даў

Бе ла ру сі не аб ход на за ка на даў ча за ма ца-
ва ная пры ват ная ўлас насць на зям лю. Мы 
пра па ну ем: пры знаць роў ныя зя мель ныя 
пра вы ўсіх вы твор цаў сель ска гас па дар чай 
пра дук цыі, за ка на даў ча вы зна чыць асаб-
лі вы ста тус ся лян як спе цы фіч най ка тэ го-
рыі гра ма дзян, звя за ных з вы твор час цю і 
па стаў ка мі сель ска гас па дар чай пра дук цыі, 
рас пра ца ваць зя мель ны па да так і ўмо вы 
іпа тэ кі, ства рыць умо вы для пры цяг нен ня 
за меж на га ка пі та лу, сфар мі ра ваць ры нак 
зям лі.

Ства рэн не но вых пра цоў ных мес цаў
Мы ба чым 4 кры ні цы но вых пра цоў ных 

мес цаў. Пер шая — ін ды ві ду аль ныя прад-
пры маль ні кі, мы пра па ну ем зні зіць стаў кі 
адзі на га па да тку ў тры ра зы, зні зіць стаў кі 
арэн ды ў тры ра зы, ска ра ціць ад мі ніст ра цый-
ны і бю ра кра тыч ны аба рот. Гэ та да зво ліць 
ця гам двух га доў ства рыць да дат ко ва ка ля 
300 ты сяч но вых пра цоў ных мес цаў. Дру гая 
кры ні ца — ма лы біз нес, трэ цяя — за меж-
ныя ін вес ты цыі, чац вёр тая — дзяр жаў ныя 
прад пры ем ствы, якія прой дуць рэ струк ту-
ры за цыю, ма дэр ні за цыю, част ко вую аль бо 
поў ную пры ва ты за цыю.

Энер ге ты ка і эка ло гія
Мы па тра бу ем спы нен ня бу даў ніц тва 

Аст ра вец кай АЭС. Па трэб ная ак тыў ная рас-
пра цоў ка ўсіх аль тэр на тыў ных, эка ла гіч на 
чыс тых кры ніц энер гіі (со неч ная, энер гія 
вет ру), што мо жа за бяс пе чыць кра і не 50% 
ад коль кас ці спа жы ва е май сён ня энер гіі і 
рэз ка зні зіць за леж насць ад знеш ніх па ста-
вак. Ства рэн не больш праз рыс та га і кан ку-
рэнт на га энер ге тыч на га рын ку па він на спры-
яць зні жэн ню кош ту энер гіі для спа жыў цоў. 

Мы па тра бу ем за ба ро ны 
вы ка ры стан ня ў сель ска-
гас па дар чых мэ тах за бру-
джа ных чар но быль скіх тэ-
ры то рый.

Ба раць ба з ка руп цы яй
У вы ні ку кі ра ван ня 

ця пе раш няй ула ды ў Бе-
ла ру сі ўтва ры ла ся па-
лі тыч ная, эка на міч ная, 
пра ва вая сіс тэ ма, не 
здоль ная функ цы я на ваць 
без ка руп цый ных схем. 
Па ўзроў ні рас паў сюдж-
ван ня ка руп цыі Бе ла-
русь за ймае 123-е мес ца 
ў рэй тын гу Transparency 

Іnternatіonal. Для эфэк тыў най ба раць бы з 
ка руп цы яй мы пра па ну ем вяр нуць гра ма-
дзя нам Бе ла ру сі маг чы масць вы ба раў кі-
раў ні коў кра і ны і рэ гі ё наў на сум лен ных і 
праз рыс тых вы ба рах, ства рыць мяс цо вае 
са ма кі ра ван не, даць сва бо ду прэ се, ад на-
віць не за леж насць су до вай сіс тэ мы, уста-
ля ваць гра мад скі кант роль за дзей нас цю 
чы ноў ні каў, ска ра ціць кі раў ніц кі апа рат, 
рас пра ца ваць ко дэкс па во дзі наў служ бо-
вых асоб, за ах воч ваць не пад куп насць і ад-
каз насць чы ноў ні каў.

Ся рэд няя і вы шэй шая аду ка цыя
Мы па тра бу ем лік ві да ваць кант ракт ную 

сіс тэ му ва ўсёй кра і не, у тым лі ку і ў шко-
ле, змен шыць на груз ку на на стаў ні ка — не 
больш за пяць уро каў у дзень пры стаў цы ў 
18 га дзін. Пе ра ход на 12-га до вую школь ную 
сіс тэ му, раз віц цё сет кі пры ват ных школ, якія 
ма юць част ко вае бюд жэт нае фі нан са ван не, 
і вя до ма, пад вы шэн не за роб ку на стаў ні кам, 
да вя дзен ня яго да ся рэд ня га па кра і не. У 
сфе ры вы шэй шай аду ка цыі мы пра па ну ем 
ад мя ніць аба вяз ко вае раз мер ка ван не вы-
пуск ні коў, ства рыць сіс тэ му квот, ва кан сій 
для ма ла дых спе цы я ліс таў.

Пен сій ная рэ фор ма
Мы пра па ну ем: пен сій ная сіс тэ ма па він-

на пра ду гледж ваць ства рэн не дзяр жаў на га 
на за па шваль на га стра ха во га пен сій на га 
фон ду, да паў нен не пра цоў ных пен сій не-
дзяр жаў ны мі і са цы яль ны мі, ад ме на ўраў-
ні лаў кі, за леж насць па ме ру пен сіі ад пра-
цоў на га ўкла ду, ін дэк са цыя пен сій шля хам 
пры мя нен ня ін ды ві ду аль на га ка э фі цы ен та 
за роб ку пен сі я не ра, упа рад ка ван не пен сій-
ных іль гот.

Каб па вя лі чыць па мер пен сій, мы пра па-
ну ем ад лі чэн не ў пен сій ны фонд не менш 
чым 30 пра цэн таў срод каў, атры ма ных ад 
пры ва ты за цыі дзяр жаў най ма ё мас ці.

Мэ та ма ёй ра бо ты ў пар-
ла мен це — ума ца ван не кра і-
ны. Моц ная Бе ла русь — рэс-
пуб лі ка, дзе ажыц цяў ля ец-
ца са цы яль нае парт нёр ства 
гра мад ства і дзяр жа вы, ёсць 
эка на міч ная раз на стай насць. 
Моц ная Бе ла русь — гэ та ін тэ-
гра цыя ў су свет ную эка но мі ку 
і пе ра тва рэн не ў ад на го з лі да-
раў Ус ход няй Еў ро пы. Моц ная 
Бе ла русь — гэ та кра і на, якой 
кі ру юць дзяр жаў ні кі: іні цы я тыў-
ныя і ма біль ныя кі раў ні кі.

Пры яры тэ ты ма ёй ра бо ты ў 
пар ла мен це на ступ ныя.

У пы тан нях раз віц ця акру гі:
Па шы рыць пар ка выя тэ ры-

то рыі, вы ка наць азе ля нен не і рэ кан струк цыю 
са ні тар на-ахоў ных зон уз доўж транс парт ных 
ма гіст ра ляў, па чаць бу даў ніц тва шу ма во га эк-
ра на ўздоўж МКАД і чы гун кі, да вес ці па каз чык 
азе ля нен ня да ся рэд ня га па го ра дзе.

Ак ты ві за ваць раз віц цё сіс тэ мы элект рон ных 
дзяр жаў ных па слуг праз ін тэр нэт.

Са дзей ні чаць рас пра цоў цы і пры няц цю но-
вых пра ві лаў экс плу а та цыі да ма вых тэ ры то рый 
(два роў, пар ко вак і інш.).

Іні цы я ваць упа рад ка ван не рэг ла мен ту ўтры-
ман ня і вы гу лу да маш ніх жы вёл (буй ных са бак, 
эк за тыч ных рэп ты лій і інш.).

Са дзей ні чаць за бес пя чэн ню ад ноль ка ва га 
до сту пу да ме ды цын скай інф ра струк ту ры і па-
слуг (па лі клі ніч ных ста цы я на раў, вы со ка тэх на-
ла гіч най ме ды цын скай ды яг нос ты кі).

Пра цяг нуць ства рэн не без бар' ер на га ася род-
дзя для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

Ап ты мі за ваць гра фік і чар го васць ру ху га-
рад ско га гра мад ска га на зем на га транс пар ту, 
за кошт ча го ін тэр ва лы па ды хо ду транс пар ту 
ска ра ціць у ся рэд нім на 1—3 хві лі ны.

Рас пра ца ваць ме ха нізм пад во зу дзя цей у 
да школь ныя ўста но вы су сед ніх ра ё наў аў то бу-
сам «Ма лы шок», фар сі ра ваць рэ кан струк цыю і 
ства рэн не дзі ця чых сад коў.

Па тра ба ваць вы нес ці буй ныя пра мыс ло выя 
прад пры ем ствы за ме жы го ра да і ар га ні за ваць 
пад воз су пра цоў ні каў да іх.

Раз мяс ціць 2—3 пля цоў кі для вар каў та і 1 
пля цоў ку для скей тын га.

У пы тан нях аду ка цыі:
Ска ра ціць на менк ла ту ру спе цы яль нас цяў і 

пра грам аду ка цыі, па глы біць іх прак тыч ную на-

кі ра ва насць, уліч ваць пры фар-
мі ра ван ні дзяр жаў на га за ка зу 
на пад рых тоў ку спе цы я ліс таў 
на яў ныя маг чы мас ці рын ку 
пра цы.

Афор міць на да га вор най 
асно ве пад рых тоў ку спе цы я-
ліс таў (сту дэн таў, слу ха чоў) 
за кошт срод каў дзяр жаў на га 
бюд жэ ту.

Да вес ці ака дэ міч ную ма-
біль насць сту дэн таў і вы клад-
чы каў да 10% ад іх агуль най 
коль кас ці.

Увес ці адзі ны не за леж ны 
рэг ла мент атэс та цыі пе да га-
гіч ных ра бот ні каў.

Па ста віць уз ро вень апла ты 
пра цы пе да га гіч ных ра бот ні каў у за леж насць ад 
пос пе хаў іх вуч няў, у тым лі ку з вы ка ры стан нем 
ме ха ніз маў ЦТ і не за леж най атэс та цыі.

Пра соў ваць экс парт аду ка цый ных па слуг, у 
тым лі ку — пас ля дып лом най аду ка цыі.

У пы тан нях эка на міч на га раз віц ця:
Са дзей ні чаць са ма за ня тас ці на сель ніц тва, у 

тым лі ку — фер мер скай, пад тры маць кан ку рэн-
цыю на рын ку та ва раў і па слуг.

Спрас ціць ме ха ніз мы пе ра да чы па мяш кан няў, 
якія пус ту юць, у ка ры стан не ся рэд ня му і ма ло му 
біз не су, змя ніць прын цы пы па дат ка аб кла дан ня 
для ма ла дых іна ва цый ных прад пры ем стваў.

Ак цэн та ваць ува гу на рост экс пар ту ін фар-
ма цый на-кам п'ю тар ных тэх на ло гій.

Ства рыць адзі ны рэс пуб лі кан скі ка лян дар 
па дзей на га ту рыз му, сты му ля ваць раз віц цё ўяз-
но га ту рыз му.

Ак ты ві за ваць пер са ні фі ка цыю пен сій ных ра-
хун каў і ін шых са цы яль ных вы плат.

Фар мі ра ваць ме ха нізм ма ла дзёж ных на за па-
шваль ных укла даў, у тым лі ку стра ха вых.

У знеш няй па лі ты цы:
Ад стой ваць не за леж ны знеш не па лі тыч ны 

курс.
Удас ка наль ваць па ры тэт і ўза ем ную вы га ду 

ад но сін з кра і на мі све ту, рэа лі за цыю тран зіт на га 
па тэн цы я лу кра і ны, рост эка на міч на га склад ні ка 
ў ад но сі нах з да лё кім за меж жам.

Па ско рыць дэ мар ка цыю дзяр жаў ных ме жаў, 
вы сту паць су праць раз мы ван ня на цы я наль ных 
ме жаў.

Уз мац ніць су пра цоў ніц тва па пра гра мах 
ЮНЕС КА, каб па шы рыць га ры зон ты све та-
ўспры ман ня гра ма дзян.

ПЕ РАД ВЫ БАР НАЯ ПРА ГРА МА
 КАН ДЫ ДА ТА Ў ДЭ ПУ ТА ТЫ 

ПА ЛА ТЫ ПРАД СТАЎ НІ КОЎ НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА СХО ДУ 
РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ ШОС ТА ГА СКЛІ КАН НЯ 

ПА ПАЎД НЁ ВА-ЗА ХОД НЯЙ ВЫ БАР ЧАЙ АКРУ ЗЕ № 98
АД ЛІ БЕ РАЛЬ НА-ДЭ МА КРА ТЫЧ НАЙ ПАР ТЫІ 

КАЗ ЛО ВА ЯЎ ГЕ НА АНА ТО ЛЕ ВІ ЧА

ЗА МОЦ НУЮ БЕ ЛА РУСЬ!

Тра ды цый на Дзень го ра да Мін ска 
ад зна ча ец ца ў дру гія вы хад ныя 
ве рас ня, ад нак сё ле та з-за пар ла-
менц кіх вы ба раў яго пе ра нес лі на 
ты дзень ра ней. Якія ме ра пры ем-
ствы 3-4 ве рас ня жы ха рам ста лі цы 
вар та на ве даць, а ў якіх паў дзель ні-
чаць аса біс та, рас ка за лі прад стаў-
ні кі Мін гар вы кан ка ма.

Дзень го ра да — гэ та не толь кі маш-
таб нае свя та, але і знач ная па дзея ў 
са цыя-куль тур ным жыц ці. На пя рэ дад ні 
гу лян няў, 2 ве рас ня, бу дуць пад ве дзе ны 
вы ні кі кон кур су «Леп шы па пра фе сіі». 
А на на ступ ны дзень у Вя лі кім тэ ат ры 
опе ры і ба ле та прой дзе ўра чыс тая цы-
ры мо нія пры сва ен ня га на ро ва га зван ня 
«Мін ча нін го да», атрым лі ва юць якое за 
да сяг нен ні ў пра цы і асаб лі вы ўклад у 
са цы яль на-эка на міч нае і куль тур нае раз-
віц цё ста лі цы па вы ні ках ра бо ты за год. 
Пры мер ка ва на да Дня го ра да і ад крыц-
цё но вых і ма дэр ні за ва ных са цы яль ных 
аб' ек таў. На прык лад, у Мас коў скім ра ё не 
пас ля ка пі таль на га ра мон ту зноў рас чы-
ніць дзве ры пер шы кор пус Дзі ця чай ха-
рэа гра фіч най шко лы мас тац тваў №1, у 
Фрун зен скім пач не ра бо ту но вы дзі ця чы 
са док № 44 (вул. Нё ман ская, 29), а ў Са-

вец кім пас ля ма дэр ні за цыі зноў пач не 
пры маць сту дэн таў 33-я га рад ская па лі-
клі ні ка. Вя лі кім па да рун кам для мо ла дзі 
ста не парк эк стрэ маль ных ві даў спор ту 
(вул. Ста ле та ва, 1). Да рэ чы, на Дзень 
го ра да не да лё ка ад яго прой дзе між на-
род ны ма ра фон на ро лі ка вых кань ках.

Сім ва ліч ным для Го да куль ту ры ста не 
ад крыц цё на пло шчы Сва бо ды пом ні ка 
ства раль ні кам пер шай бе ла рус кай опе-
ры «Ся лян ка» — кам па зі та ру Ста ні сла ву 
Ма нюш ку і дра ма тур гу Він цэн ту Ду ні ну-
Мар цін ке ві чу. Пад час свя та ў Верх нім го-
ра дзе мож на бу дзе па чуць му зы ку зна ка-
мі та га кам па зі та ра, а так са ма ўба чыць 
фраг мен ты тэ ат раль ных па ста но вак па 
ма ты вах п'ес не менш вя до ма га дра ма-
тур га.

Свя точ ныя ме ра пры ем ствы бу дуць 
ар га ні за ва ны па ўсім го ра дзе, а асноў най 
кан цэрт най пля цоў кай ста не тэ ры то рыя 
ка ля Па ла ца спор ту. У су бо ту свя та за-
вер шыц ца му зыч на-пі ра тэх ніч ным фе-
ер верк-шоу.

Як ад зна чы ла пер шы на мес нік на-
чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен ня ідэа-
ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Ві та лі на РУ ДЗІ КА ВА, у пад рых-
тоў цы да свя та ак тыў на за дзей ні ча ны ўсе 
га рад скія струк ту ры.

У Дзень го ра да заў сё ды пра во дзіц ца 
мност ва спар тыў ных ме ра пры ем стваў, 
сё ле та іх бу дзе больш за 20. Які ён, «Жа-
лез ны па жар ны», да ве да юц ца гле да чы 
па ка заль на га вы ступ лен ня су пра цоў ні каў 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. 
Ні ко га не па кі не абы яка вым і Між на род-
ны тур нір па сі ла вым эк стры ме. Са май 
маш таб най спар тыў най па дзе яй — ка ля 
20 ты сяч удзель ні каў — па ві нен стаць 
дру гі па лі ку Мін скі паў ма ра фон.

Ка ля Па ла ца спор ту раз гор нец ца свя-
точ ны кір маш і Го рад май строў. Ганд лё выя 
аб' ек ты, якія зой муць пло шчу ў 5 ты сяч 
квад рат ных мет раў, бу дуць пра ца ваць з 10 
да 23 га дзін. На пра ця гу дня бу дуць пра-
во дзіц ца май стар-кла сы па пры га та ван ні 
на цы я наль ных бе ла рус кіх страў. Да Дня 
го ра да ўжо ў гэ тыя вы хад ныя, 27-28 жніў-
ня, у дзяр жаў ных кра мах прой дзе адзі ны 
дзень зні жак. Хто не па спее ска рыс тац ца 
вы гад най пра па но вай, змо жа на быць не-
аб ход ныя та ва ры пад час са мо га свя та — 
зніж кі бу дуць да ся гаць 30 пра цэн таў.

Азна ё міц ца з пад ра бяз най пра гра май 
ме ра пры ем стваў мож на на сай це Мінскага 
га рад ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та
http://mіnsk.gov.by/ru/.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Дзень го ра даДзень го ра да  ��

Ста лі ца рых ту ец ца да 949-год дзя
� Тым ча сам

ГА МАР ДЖО БА 
З БЕ ЛА РУС КІМ АК ЦЭН ТАМ

У су бо ту ў ста лі цы прой дзе фес ты валь гру зін скай куль ту ры
Тбі лі со ба — ма ляў ні чае свя та, пры све ча нае за кан чэн ню 

збо ру ўра джаю. Што год у кан цы кастрычнікa яно пра во дзіц ца 
ў ста лі цы Гру зіі — Тбі лі сі — і збі рае ве лі зар ную коль касць ту-
рыс таў, якія жа да юць да лу чыц ца да ма са вых гу лян няў. Ад нак 
мін ча не і гос ці бе ла рус кай ста лі цы ўжо дру гі раз змо гуць на-
ве даць свя та, не вы яз джа ю чы ў цёп лую Гру зію.

За гэ та ле та фес ты ва лі на цы я наль ных куль тур ста лі са праўд-
най «фіш кай» Верх ня га го ра да. Мін ча не па спе лі па гру зіц ца ў 
поль скую, ка рэй скую, укра ін скую куль ту ру і вось ця пер на чар-
зе — гру зін ская, зноў. Ме на ві та пад час ле таш няй Тбі лі со бы за ра-
дзі ла ся ідэя аб пра да стаў лен ні пля цоў кі ў Верх нім го ра дзе ды яс па-
рам, якія га то вы рас ка заць пра свае на цы я наль ныя асаб лі вас ці.

Па сол Гру зіі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Да від КА ТА РЫЯ ад-
зна чыў, што па між дзвю ма дзяр жа ва мі заў сё ды бы лі цёп лыя, 
сяб роў скія ад но сі ны. Аб іх ума ца ван ні свед чыць што га до вае 
па ве лі чэн не та ва ра аба ро ту і ту рыс тыч на га па то ку.

Як вя до ма, гру зі ны вы зна ча юц ца сва ёй гас цін нас цю, та му 
і са мо свя та па бу да ва на ва кол гэ та га: гас цей ча кае вя сё лае 
за стол ле. Не здар ма дру гая наз ва фес ты ва лю — гаст ра на-
міч ны: два дзя сят кі рэ ста ра наў гру зін скай і бе ла рус кай кух ні 
пра па ну юць на вед валь ні кам свя та тра ды цый ныя пры сма кі. 
А раз мяс ціц ца з імі гос ці змо гуць за сто мет ро вым агуль ным 
ста лом. Не абы дзец ца свя та і без га ра чых гру зін скіх тан цаў і 
ду шэў ных пе сень.

Парк эк стрэ маль ных ві даў спор ту, 
пом нік у Верх нім го ра дзе 

і ма са вы за бег


